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7 فصل  

 

 عبـارت هـای گویـا

 

کلی هدف  

 معـرفی عبـارت های گویـا و محاسبـات مربـوط به آنها

 در پایان فصل از دانش آموزان انتـظار می رود:

یادگیـری تعریف عبـارت گویـا و سـاده کردن آنها -1  

بتـوانند عبـارت های گویـا را ضرب، تقسیـم، جمع و تفریـق کنند -2  

تـوانند عبـارت هایمرکب را ساده کنندب -3  

انجـام تقسیـم چنـد جملـه ای -4  
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 معـرفی و سـاده کردن عبـارت های گویـا

 می گویند.ارت گویـا ـعببه کسری که صورت و مخرج آن چند جمله ای باشد 

ماننـد:                  
3𝒙

2𝒚+6
−    و    

5

8
 

ر دباشد و یا  لقـدر مطـدرون قباشد یا کال ـزیر رادیدر عبارتی، متغیر  هرگاه نکتـه:

 باشد آن گاه آن عبارت گویا نیست. وانـت

  مثـال:

 کدام یک از عبارت های زیر گویا است؟

𝒙−الف( 
2

2𝒙+1
د(                                           هسـت  

|𝒙||𝒚|

𝒂
 نیـست 

𝒙ب( 

√𝒚
𝒙+√7/2هـ(                                               ـستنی 

|−18|
 هسـت 

ج( 
3𝒙+√7

𝒙2 هسـت 

 مقـادیـر تعریف نشده عبـارت گویـا

…هستند ) ماننـد تعریف نشده می دانیم کسرهایی که مخرج آن ها صفر باشد    و 
9

1
 و 

7

1
( یعنی   

 مقدار مشخصی ندارند.

 یک عبارت گویا زمانی تعریف نشده است که مخرج آن مساوی صفر باشد. بنابراین
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  مثـال:

 هر یک از عبارت های زیر به ازای چه مقادیری از متغیرها تعریف نشده است.

3𝒙−1

𝒙+1
 )الف =

𝒙پس به ازای  = مخرجتعریف نشده است  1− = 1 ⟹ 𝒙+ 1 = 1 ⟹ 𝒙 = −1 ⟹ 

2𝒙

𝒙2−9
 )ب  =

مخرج = 1 ⟹ 𝒙2 − 9 = 1
اتحـاد مزدوج
⇒     (𝒙 − 3)(𝒙 + 3) = 1 

𝒙 − 3 = 1 ⟹ 𝒙 = 3 

𝑥 + 3 = 0 ⟹ 𝑥 = −3 

𝒙پس عبارت گویای بالا به ازای  = 𝒙 و 3+ =  تعریف نشده است 3−

2𝒙

𝒙(3𝒙−9)
 )ج  

مخرج = 1 ⟹ 𝒙 = 1  

3𝒙 − 9 = 1 ⟹ 3𝒙 = 9 ⟹ 𝒙 =
9
3
⟹ 𝒙 = 3 

𝒙پس عبارت گویای بالا به ازای  = 1   𝒙 =  تعریف نشده است.   3+

8

𝒙6+1
 )د  =

جمع شده است بنابراین مخرج هیچگاه صفر  مثبتتوان متغیر مخرج زوج است و با یک عدد  چون

 نمی شود و عبارت گویا همواره تعریف شده است.
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 سـاده کـردن عبـارت های گویـا

 اتحـاد هابرای ساده کردن یک عبارت گویا ، ابتدا در صورت امکان صورت و مخرج کسر را به کمک 

جزیه کرده و سپس عامل های مشترک موجود در صورت و مخرج کسر را حذف ت فاکتـورگیـریو 

 می کنیم.

 مثـال:

 عبارت های گویای زیر را ساده کنید.

𝒙3+3𝒙2

𝒙2+3𝒙

فاکتـورگیـری
⇒     

𝒙2(𝒙+3)

𝒙(𝒙+3)
=

𝒙2

𝒙
= 𝒙  الف( 

 

𝒙2−2𝒙−3

𝒙2−5x+6

اتحـاد جمله مشترک
⇒         

(𝒙−3)(𝒙+1)

(𝒙−2)(𝒙−3)
=

𝒙+1

𝒙−2
 )ب  

 

𝒚3−2𝒚2−3𝒚

𝒚2+𝒚

فاکتـورگیـری
⇒     

𝒚(𝒚2−2𝒚−3)

𝒚(𝒚+1)

اتحـاد جمله مشترک
⇒         

(𝒚−3)(𝒚+1)

(𝒚+1)
= 𝒚 −  )ج  3

 تمریـن:

 عبارت های گویای زیر را ساده کنید.

𝒙−𝒚

𝒚−𝒙
=

(𝒙−𝒚)

−(𝒙−𝒚)
=  )الف  1−

1−𝒂4

𝒂2+1

اتحـاد مزدوج
⇒     

(1−𝒂2)(1+𝒂2)

(𝒂2+1)
= 1 − 𝒂2  ب( 
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−11𝒂+15

4𝒂−6

فاکتـورگیـری
⇒     

−5(2𝒂−3)

2(2𝒂−3)
= −

5

2
 )ج  

  -1هرگاه صورت و مخرج یک عبارت گویا قرینه یکدیگر باشند آن گاه حاصل آن عبارت   نکتـه:

 شود. می

 مثـال:

 مییاشد؟ -1حاصل کدام عبارت برابر 

3𝒙+7الف( 

3𝒙−7
6𝒙−1ب(                          

−1−6𝒙
6𝒚+5ج(                             

5+6𝒚
2𝒚−5د(                               

5−2𝒚
 

 

پـاسخ گزیـنه د                    
2𝒚−5

5−2𝒚
= −1 

 می شود. 1مخرج یک عبارت گویا مساوی باشند آن گاه حاصل آن عبارت هرگاه صورت و نکتـه: 

 مثـال:

 حاصل کدام عبارت برابر یک می شود.

الف( 
2𝒂+5

2𝒂−5
ب(                             

2𝒂−5

5−2𝒂
ج(                           

−2𝒂+5

−2𝒂−5
د(                       

2𝒂+5

5+2𝒂
 

2𝒂+5                           نـه دپـاسخ گزی

5+2𝒂
= 1 

 مثـال:

عبارت 
−2+𝒙

𝒙+4
 با کدام یک از عبارت های زیر برابر است؟ 

−الف( 
2+𝒙

𝒙+4
−ب(                            

2−𝒙

𝒙+4
𝒙+2ج(                         

𝒙+4
−د(                             

𝒙−2

𝒙+4
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 گزینـه ب زیـرا علامت منفی را در صورت کسر ضرب کنیم داریم پـاسخ 

−
2 − 𝒙

𝒙 + 4
=
−2 + 𝒙

𝒙 + 4
 

 مثـال:

 در جاهای خالی عبارت مناسب قرار دهید تا تساوی برقرار شود.

ابتدا صورت و مخرج کسرها را به کمک اتحاد ها یا فاکتورگیری تجزیه می کنیم سپس با مقایسه 

 مخرج ها با هم جاهای خالی را کامل می کنیم. صورت ها با هم و 

 (الف
1 − 𝒛

𝒛
=

 

𝒛2 + 𝒛
 

(1 − 𝒛) × (𝒛 + 1)
𝒛 × (𝒛 + 1)

=
(1 − 𝒛)(𝒛 + 1)

𝒛(𝒛 + 1)
 

 

(ب
𝒙 − 1
𝒙

=
 

𝒙3 + 𝒙2 + 𝒙
 

(𝒙 − 1) × (𝒙2 + 𝒙 + 1)
𝒙(𝒙2 + 𝒙 + 1)

=
(𝒙 − 1)(𝒙2 + 𝒙 + 1)

𝒙(𝒙2 + 𝒙 + 1)
 

 

 های گویـاضرب و تقسیـم عبـارت 

ضرب و تقسیم عبارت های گویا مانند ضرب و تقسیم اعداد گویا است فقط قبل از انجام عمل ضرب 

 یا تقسیم در صورت امکان کسرها را تجزیه کرده و ساده می کنیم.
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  مثـال:

(الف
11𝒙

𝒙2 − 4
×
𝒙2 − 2𝒙

5𝒙2 =
11𝒙

(𝒙 − 2)(𝒙 + 2)
×
𝒙(𝒙 − 2)

5𝒙2 =
2

(𝒙 + 2)
 

 

(ب
3𝒂2

𝒂 + 1
÷
𝒂2 − 𝒂

𝒂2 − 1
=

3𝒂2

𝒂 + 1
×
𝒂2 − 1
𝒂2 − 𝒂

=
3𝒂2

(𝒂 + 1)
×
(𝒂 − 1)(𝒂 + 1)

𝒂(𝒂 − 1)
= 3𝒂 

 

 مثـال:

𝒙 ) به دست آورید 𝒙مساحت مستطیل زیر را بر حسب   > 2) 

 ل ضربدر عرضومی دانیم مساحت مستطیل برابر است با ط

 ول و عرض را ضرب کرده و ساده بنابراین ط

 می کنیم.

 

𝒙2 − 𝒙 − 2
𝒙 + 1

×
𝒙 + 2

1
=
(𝒙 + 1)(𝒙 − 2)

(𝒙 + 1)
×
𝒙 + 2

1
= (𝒙 − 2)(𝒙 + 2) 

 مثـال:

عبارت گویایی بیابید که اگر در عبارت 
𝒙2−𝒚2

2𝒙+𝒚
𝒙ضرب شود حاصل آن برابر   − 𝒚 .شود 

𝒙2 − 𝒚2

2𝒙 + 𝒚
×
                

  
= 𝒙 − 𝒚 

𝒙کافی است عبارت  − 𝒚  را بر𝒙2−𝒚2

2𝒙+𝒚
 تقسیم کنیم 

2 

 

𝒂 

𝒙 + 2 

𝒙2 − 𝒙 − 2
𝒙 + 1
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𝒙 − 𝒚

1
÷
𝒙2 − 𝒚2

2𝒙 + 𝒚
=
𝒙 − 𝒚

1
×

2𝒙 + 𝒚

𝒙2 − 𝒚2 =
𝒙 − 𝒚

1
×

2𝒙 + 𝒚

(𝒙 − 𝒚)(𝒙 + 𝒚)
=

2𝒙 + 𝒚

𝒙 + 𝒚
 

 

 جمـع و تفریـق عبـارت های گویـا

یا اگر مخرج ها مساوی نباشند ابتدا مخرج مشترک می در جمع و تفریق عبارت های گو نکتـه:

 گیریم.

برای تعیین مخرج مشترک ابتدا در صورت امکان مخرج ها را با کمک فاکتورگیری و اتحادها تجزیه 

عامل های غیر مشترک را به عنوان  درصلضرب عامل های مشترک با توان بیشتر می کنیم سپس حا

 مخرج مشترک در نظر می گیریم.

𝒂

𝒃
+
𝒄

𝒃
=
𝒂 + 𝒄

𝒃
       ,            

𝒂

𝒃
+
𝒄

𝒅
=
𝒂𝒅 + 𝒃𝒄

𝒃𝒅
 

 مثـال:

 حاصل عبارت های زیر را به دست آورید.

(الف
3𝒙 + 1

5𝒙 + 3
−

8𝒙 + 4
5𝒙 + 3

=
3𝒙 + 1 − (8𝒙 + 4)

5𝒙 + 3
=

3𝒙 + 1 − 8𝒙 − 4
5𝒙 + 3

=
−5𝒙 − 3
5𝒙 + 3

=
−(5𝒙 + 3)
(5𝒙 + 3)

= −1 

 

(ب
−3𝒙

𝒙2 − 4
+

2
𝒙 + 2

=
−3𝒙

(𝒙 − 2)(𝒙 + 2)
+

2
(𝒙 + 2)

=
−3𝒙

(𝒙 − 2)(𝒙 + 2)
+

2(𝒙 − 2)
(𝒙 − 2)(𝒙 + 2)

=
−3𝒙 + 2𝒙 − 4
(𝒙 − 2)(𝒙 + 2)

=
−𝒙 − 4

(𝒙 − 2)(𝒙 + 2)
 

 

    

همکاران ناحیـه یک زاهـدان                                                هفتــمفصـل            مه ریـاضی پایـه نهـم                       درسنـا      

 



167 
 

  مثـال:

  آن را ساده کنید. 𝒙محیط شکل زیر را به دست آورید .بر حسب 

 

 

 

 

𝑃محیـط =
2

3𝑥
+

6
2𝑥

+
𝑥 + 1
𝑥

=
2 × 2

3𝑥 × 2
+

6 × 3
2𝑥 × 3

+
(𝑥 + 1) × 6

𝑥 × 6
=

4 + 18 + 6𝑥 + 6

6𝑥
=

6𝑥+28
6𝑥

 

 

 سـاده کردن عبـارت های مرکـب

 کسری که صورت و مخرج آن عبارت های گویا باشد کسر گویای مرکب نام دارد. نکتـه:

برای به دست آوردن حاصل یک عبارت گویای مرکب ابتدا حاصل صورت و مخرج را جداگانه  نکتـه:

 آنها تقسیم می کنیم.سپس به دست می آوریم و 

 مثـال:

 حاصل هر عبارت را به ساده ترین شکل بنویسید ) مخرج ها مخالف صفر در نظر گرفته شده است(

(الف

3
𝒙 + 2
5
𝒙2 −

1
𝒙

=

3
𝒙
+

2 × 𝒙
1 × 𝒙

=
3 + 2𝒙
𝒙

5
𝒙2 −

1 × 𝒙
𝒙. 𝒙

=
5 − 𝒙
𝒙2

=
3 + 2𝒙
𝒙

÷
5 − 𝒙

𝒙2 =
3 + 2𝒙
𝒙

×
𝒙2

5 − 𝒙
=
𝒙(3 + 2𝒙)

5 − 𝒙
 

 

 

6
2𝒙

 

𝒙 + 1
𝒙

 
2

3𝒙
 

𝒙 
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(ب
𝒂 −

𝒂2

𝒂 − 𝒃

1 + 𝒃2

𝒂2 − 𝒃2

= 

جـواب صورت =
𝒂(𝒂 − 𝒃)

1(𝒂 − 𝒃)
−

𝒂2

𝒂 − 𝒃
=
𝒂2 − 𝒂𝒃 − 𝒂2

𝒂 − 𝒃
=

−𝒂𝒃

𝒂 − 𝒃
 

جـواب مخـرج =
1(𝒂2 − 𝒃2)

1 × (𝒂2 − 𝒃2)
+

𝒃2

𝒂2 − 𝒃2 =
𝒂2 − 𝒃2 + 𝒃2

𝒂2 − 𝒃2 =
𝒂2

𝒂2 − 𝒃2 

 

حـاصل کل عبـارت =
−𝒂𝒃

𝒂 − 𝒃
÷

𝒂2

𝒂2 − b2 =
−𝒂𝒃

𝒂 − 𝒃
×
𝒂2 − 𝒃2

𝒂2 =
−𝒂𝒃

𝒂 − 𝒃
×
(𝒂 − 𝒃)(𝒂 + 𝒃)

𝒂2

=
−𝒃(𝒂 + 𝒃)

𝒂
 

 تقسیـم چنـد جملـه ای ها

 ت.تقسیم چند جمله ای شامل سه بخش اس

 :یک جمله ای تقسیـم یک جمله ای بر 1

انین مربوط به ساده قو سرها وبرای تقسیم یک جمله ای بر یک جمله ای از قوانین ساده کردن ک

 کردن جمله های توان دار استفاده می کنیم.

 مثـال:

 حاصل تقسیمهای زیر را بدست آورید

(الف
14𝒂5y

2𝒙2y2
=

14
2
×
𝒙5

𝒙2 ×
𝒚

𝒚2 =
7𝒙3

𝒚
 

𝒂 

7 
 
𝒙

3 

𝒚 
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(ب
−24𝒙3𝒚2𝒛

18𝒙𝒚3𝒛
=
−4𝒙2

3𝒚
 

 :د جمله ای بر یک جمله ایـتقسیـم چن 2

برای تقسیم چند جمله ای بر یک جمله ای تک تک جملات صورت کسر را بر یک جمله ای مخرج 

 تقسیم می کنیم و حاصل را ساده می کنیم.

 مثـال:

 م های زیر را به دست آورید.حاصل تقسی

( الف
𝒂 + 𝒃 + 𝒄

𝒎
=

𝒂

𝒎
+
𝒃

𝒎
+

𝒄

𝒎
 

 

( ب
18𝒂3 − 24𝒂2 + 12𝒂

3𝒂
=

18𝒂3

3𝒂
−

24𝒂2

3𝒂
+

12𝒂
3𝒂

= 6𝒂2 − 8𝒂 + 4 

 

( پ
27𝒂3𝒃3 − 36𝒂4𝒃5 − 18𝒂2𝒃3

9𝒂2𝒃
=

27𝒂3𝒃3

9𝒂2𝒃
−

36𝒂4𝒃5

9𝒂2𝒃
−

18𝒂2𝒃3

9𝒂2𝒃
= 3𝒂𝒃2 − 4𝒂2𝒃4 − 2𝒃2 
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  له ای:ـد جمـله ای بر چنـد جمـم چنـتقسی 3

 :در تقسیم چند جمله ای بر چند جمله ای باید مراحل زیر را انجام دهیم

زولی متغیر مرتب می قبل از انجام عمل تقسیم، مقسوم و مقسوم علیه را بر حسب توان ن 1

 کنیم ) یعنی از توان بیشتر به توان کمتر (

 

 اولین جمله مقسوم را بر اولین جمله مقسوم علیه تقسیم می کنیم 2

 

و در مقسوم علیه ضرب  خارج قسمت می نویسیم حاصل به دست آمده از مرحله قبل را در 3

 سیم.یم مینوو حاصل ضرب را در زیر مقسومی کنیم 

 

رت به دست آمده را باید از مقسوم کم کنیم بنابراین علامت جمله های آن را چون عبا 4

 قرینه می کنیم

 

 حالا چند جمله ای باقی مانده را نیز مانندمرحله قبل بر مقسوم علیه تقسیم می کنیم. 5

 

این تقسیم را تا جایی ادامه می دهیم که باقی مانده صفر شود و یا درجه ی باقی مانده از  6

 مقسوم علیه کمتر باشد. درجه

 

 مثـال:

 حاصل تقسیم زیر را به دست آورید.
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−7𝒙 + 2𝒙2 − 15 ÷ 𝒙 − 5 = 
 

+2𝒙2 − 7𝒙 − 15         𝒙 − 5 

2𝒙2 − 11𝒙                       2𝒙 + 3 
 

3𝒙 − 15 

3𝒙 − 15 
 

        1 

یم مقسوم بر مقسوم علیه بخش پذیر در یک تقسیم باقی مانده صفر شود می گوی هر گاه نکتـه:

 است.

 مثـال:

 تقسیم های زیر را انجام دهید و باقی مانده را مشخص کنید.

𝒙2 + 8𝒙 + 11         𝒙 + 2 

𝒙2 + 2𝒙                    𝒙 + 6 

6𝒙 + 11 

6𝒙 + 12 

     −1 

 

 

 

 

 

2𝒙2

𝒙
= 2𝒙 

هـمقسوم علی  

 مقسوم 

‒ + 

+ ‒ 

  باقی مانـده

 خـارج قسمت

3𝒙
𝒙
= 3 

‒ ‒ 

‒ ‒ 
  باقی مانـده
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2𝒙3 − 4𝒙 + 2           𝒙 − 1 

2𝒙3 − 2𝒙2               2𝒙2 + 2𝒙 − 2 

+2𝒙2 − 4𝒙 + 2 

2𝒙2 − 2𝒙 

−2𝒙 + 2 

−2𝒙 + 2 

       1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‒ + 

+ ‒ 

+ ‒ 

  باقی مانـده

  خـارج قسمت
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𝑪اگر  -1 = 2𝒂𝒃 و  𝑩 = 𝒂2 + 𝒃2 و 𝑨 = 𝒂2 − 𝒃2  باشد آن گاه حاصل عبارت زیر را به دست

 آورید.

𝑨2 − 𝑩2

𝑪2 = 

بارت عبارت گویایی بیابید که اگر در ع -2
𝒙2−𝒚2

2𝒙+𝒚
𝒙حاصل آن برابر ضرب شود   − 𝒚 .شود 

𝒙2 − 𝒚2

2𝒙 + 𝒚
×
                  

       
= 𝒙𝒚 

 

 حاصل عبارت های زیر را به دست آورید. -3

( الف
2𝒙 − 4
5 − 𝒙

−
5𝒙 − 2
𝒙 − 5

= 

 

( ب
5𝒙2

𝒙2 + 𝒙
−

3𝒙

𝒙 + 1
= 

 

  آورید. محیط مستطیل زیر را به دست -4

 

 

 

 

 حاصل تقسیم های زیر را به دست آورید. -5

5𝒂) ( الف + 6𝒂2 − 11𝒂3 − 3𝒂5) ÷ (31𝒂) = 

 

𝒙

𝒙 + 2
 

𝒙

𝒙 + 1
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8𝒙3( ب − 125    5 − 2𝒙 

 

5𝒙( ج + 9𝒙3 − 4     3𝒙 + 2 

 

3𝒙−خارج قسمت تقسیمی  -6 + 𝒙، مقسوم علیه آن 2 + شده است  -5و باقی مانده آن  1

 مقسوم را به دست آورید.

 

دو عبارت گویا بنویسید که حاصل جمع آن ها  -7
4𝒙

𝒙+5
 شود  

 

𝒙2را طوری تعیین کنید که عبارت  mمقدار  -8 − 7𝒙 + 4 +𝒎  بر𝒙 −  بخش پذیر باشد. 3
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